

大公報社評

井水集

絕不允許亂港勢力染指任何公權力

全國「兩會」前夕，中央有關部門在深圳舉行為期兩日的座談會，聽取香港社會各界人士對完善「愛國者治港」有關制度的意見，全國政協副主席、港澳辦主任夏寶龍與中央有關部門的負責人出席了座談會，充分體現中央對香港民意的高度重視。

與會人士暢所欲言，一致認同「愛國者治港」天經地義，世界上沒有任何一個國家允許不愛國者治理國家或國家的一部分。香港需要盡快完善選舉制度，並尊重中央主導權。此外，還應當從加強管治人才考察提拔、加強國民教育、改善輿論環境等方面綜合施策，香港只有盡快在政治上撥亂反正，才能夠為解決深層次的經濟與民生問題創造條件。

在完善香港選舉制度方面，與會人士提出不少有建設性的意見。例如，取消區議員在特首選委會中的名額，由港區全國政協委員或其他界別人士替代；立法會的五個與區議會相關的席位也應當取消。事實上，根據

基本法，區議會是「非政權性」組織，但目前在特首選委會中卻佔有十分之一席位，在立法會70個席位中也佔一成，並不合理。更何況，現屆區議會選舉是在極不正常的情況下進行，攪炒派、「港獨」分子登堂入室，令區議會蛻變為攪炒平台，烏煙瘴氣，與「愛國者治港」原則背道而馳，這種情況必須改變。

也有出席人士指出，目前香港立法會選舉在劃分五大選區及比例代表制下，部分未能取得10%選票的參選人也可以成為立法會議員，認受性不足，建議將選區劃分為最少10個，同時採取雙議席單票制。建議有的放矢，比例代表制的原意是確保社會少數人羣的聲音得到反映，可惜在實踐中被嚴重扭曲，甚至荒腔走板，激進分子得以憑藉很低得票率晉身立法會。與會者建議還有很多，座談會踴躍發言，充分體現了香港各界對完善選舉制度的殷切期望。

「鞋子合不合腳，只有自己穿了

才知道。」正如夏寶龍日前在講話中指出，完善香港選舉制度，絕不能簡單照搬或套用外國的選舉制度。符合香港實際情況、有利於維護國家安全和保持香港長期繁榮穩定的選舉制度，就是最好的制度。

他還指出，站在愛國者對立面的是那些少數反中亂港分子，不能允許他們染指香港特別行政區政權。對於反中亂港分子中的極端者，如黎智英、戴耀廷、黃之鋒，則不僅僅是不能允許他們染指香港特別行政區的任何公權力，還要對他們的違法行徑依法給予嚴懲。這道出了完善制度的必要性和迫切性。

深圳座談會百花齊放，集思廣益，有助加深對「愛國者治港」的認識，並將體現在有關制度設計之中，確保特區政權架構中，「身處重要崗位、掌握重要權力、肩負重要管治責任的人士，必須是堅定的愛國者」，為「一國兩制」行穩致遠奠定堅實的基礎。

攪炒派死心不息

西九裁判法院前，昨日有一群黑衣人聚集，高呼「光復香港，時代革命」、「五大訴求，缺一不可」等「港獨」口號，公然挑戰法律，囂張至極。其情形彷彿時光倒流，重回前年的黑暴氣氛。

53名涉組織及參與去年非法「初選」的攪炒派早前被捕，其中47人被控串謀顛覆國家政權罪，昨日在西九裁判法院提堂。過去曾多次組織大規模示威的亂港組織民陣煽動支持者以「企滿西九裁判法院」的方式非法聚集，意圖向法院施壓。民陣揚言，「我們曾經有約200萬人走上街頭，超過60萬人參與初選投票」云云，顯然是希望「振臂一呼，萬人雲集」，展示實力。結果如何呢？響應者沒有200萬，也沒有60萬，而只是數百名被告親友出來。單從人數規模上看，攪炒派式微，與黑暴期間的洶湧已不可同日而語。

然而，不能小看這上街的區區數百人，因為這足以反映「百足之蟲，

死而不僵」。隨着國安法落實，止暴制亂立竿見影，社會大致恢復正常，但香港深層次問題不可能立即全部解決。攪炒派死心不息，只是懾於國安法的威力，一時潛伏爪牙，等待時機作亂，隨時可能死灰復燃。昨日黑衣人集結及大叫「港獨」口號，再次為全社會敲響警鐘，撥亂反正是一項長期的工作，警方執法需要再接再厲，未將亂港勢力一網打盡之前，決不收兵。

值得注意的是，攪炒派昨日的舉動並非孤立。47人被控違反國安法後，西方反華政客紛紛跳將出來，向特區政府施壓，要求「釋放」一眾攪炒派，同時為殘餘的攪炒派撐腰打氣，慫恿其繼續搞事，更有一些洋面孔進入法院「監察」司法運作。

事實證明，攪炒派沒有停止破壞，外部勢力沒有放棄利用香港這顆「棋子」阻撓中國發展的圖謀，落實「愛國者治港」更為迫切！

龍眠山

「民主動力」地址竟為何俊仁律師樓

曾收美國資金 培育偽政治素人奪權

新聞追擊



發動奪權的「35+初選」搞手民主動力，其司庫美國民主黨香港支部前主席關尚義（John Clancey）暫未被起訴，獲准續保。至於召集人趙家賢和副召集人鍾錦麟已被落案起訴，昨日提堂。

「初選」案負責籌組、批款的民主動力，在上月27日突然宣布停止運作及解散。大公報調查發現，民主動力的登記地址竟然與何俊仁的律師樓地址相同。民主動力長期勾結戴耀廷，發起多個違法選舉活動，該組織曾被揭收受美國國際民主研究所（NDI）資金，解散後移形換影，新梯隊蠢蠢欲動。

大公報記者 黃浩輝（文）李斯達（資料）



蔡耀昌民主動力前執委 ●早於去年國安法實施前辭去民主黨中委

趙家賢接棒鄭宇碩成為民主動力召集人 ●已被落案控告涉嫌違反國安法

薛德敖美國國際民主研究所（NDI）主管 ●當日於民主動力周年大會上，坐於主席席

鄭宇碩民主動力前召集人 ●去年12月已身在澳洲定居，揚言會繼續「遙距抗爭」



▲民主動力由2004年起的登記地址是中環的南華大廈，而上址是何俊仁的「何謝韋律師事務所」，可見雙方有極深關聯。 大公報突發攝攝

◀民主動力周年大會主席的貴賓正是NDI香港主管薛德敖，其他出席者包括鄭宇碩、趙家賢及蔡耀昌等。

《大公報》發現民主動力登記辦事處地址正是何俊仁的「何謝韋律師事務所」，而一直對外宣稱只是協助組織的民主動力設有會員制，長年栽培攪炒團隊植根地區。前政府新聞處統籌專員馮煒光拆穿所謂「解散」的民主動力，只是以另一模式生存，勾連美國等外國勢力組織，會繼續培育偽政治素人投機滲透。

根據政府公開的選舉登記資料，民主動力由2004年起的登記地址是中環雲咸街的南華大廈。大公報記者周日到訪了解，發現上址為何俊仁的「何謝韋律師事務所」。不過，大廈水牌及單位外均無任何民主動力的招牌或標識，雖然一般律師事務所不會在星期日辦公，但大廈保安表示見到何俊仁於約於當日下午二時離開辦公室，即警方公布47名涉及「初選」攪炒派落案後一小時。

關尚義何俊仁關係密切

民主動力的登記地址是何俊仁的律師事務所，馮煒光指關尚義是何俊仁的「師父」，二人關係緊扣，而何的律師樓作為民主動力的登記辦事處，律師樓負責人無可能不知情。馮煒光認為律師會應主動介入了解。

所謂「初選」批款人之民主動力司庫關尚義，與何俊仁相交四十年。關尚義1968年來港以神父身份活躍政界及工會，在天主教專聯會任精神導師時，就結交了在港大讀法律系的何俊仁，關尚義「還俗」並於1997年取得律師執業牌照後，一直在何俊仁律師樓掛單。關尚義是何俊仁的反中組織「中國律師維權關注組」的董事及國際事務秘書。至截稿為止，何俊仁仍未回覆《大公報》查詢何以「何謝韋律師事務所」與民主動力登記辦事處的地址相同。

2002年成立的民主動力，一直是培育攪炒派的基地，多年來協助攪炒派參加立法會

及區議會選舉，其初始發起人包括李卓人、何俊仁、關尚義、劉慧卿、陶君行、張超雄等攪炒派頭目，而不少「黃絲」區議員都是該組織成員。民主動力首位召集人鄭宇碩，其前助理張達明2018年公開的電郵資料，鐵證民主動力於2014年違法「佔中」爆發前夕，同意與美國國際民主研究所（NDI）合作，獲NDI批出七萬七千元，製造2016年立法會的選舉民調。《大公報》於2018年7月將民主動力收受NDI款項的合作電郵曝光，同年11月民主動力的周年大會上，主席席上客的貴賓正是NDI香港主管薛德敖，其網頁上帖的相片，坐於鄭宇碩旁的薛德敖與蔡耀昌等眾人，一致舉手通過議項。

勾結戴耀廷搞違法「初選」

充當白手套的民主動力，去年六月勾結戴耀廷、區諾軒牽頭聯繫多區攪炒派組成「民主派區選聯盟」，由民主動力承辦整個計劃包括推廣、批款、點票工作、舉行記者會及通過各大媒體宣傳「初選」，煽動市民投票。攪炒派元朗區議員王百羽的選舉開銷文件披露，民主動力曾撥款300多萬元金援參與「初選」的攪炒派候選人攤分，以支持更多攪炒派人士當選，達到癱瘓特區政府的目標。

翻查資料，對上一屆（第九屆）的前民主動力執行委員有公民黨譚文豪、民主黨尹兆堅等人，皆在47名被落控名單當中。而解散前最後一屆的執委，當中八人均未涉「初選」案，包括副召集人沙田區議會副主席黃學禮、而民主動力秘書趙恩來，則同時是工黨執委兼荃灣區議員、其他委員有油尖旺區議會副主席兼公民黨執委余德寶、大埔區議會副主席劉勇威、深水埗區議員民協執委江費生、沙田區議員黎梓恩及其議辦社區主任謝潔泳，以及新民主同盟創辦人大埔區議員任啟邦等。

關尚義獲保釋 前警方高層：唔代表甩身

【大公報訊】記者施文達報道：在涉違國安法的「初選」活動中，民主動力擔當組織、選舉資源及資金分配的靈魂角色，召集人趙家賢、副召集人鍾錦麟已被檢控串謀顛覆國家政權罪，司庫關尚義雖暫不被起訴，獲准保釋，有前警方高層指不表示關尚義及其餘七人甩難，有可能相關的檢控文件未做好，「今次涉案人眾多，加上有外籍人士需要文件翻譯，可能警方唔想拖，齊料嘅被告先起訴」。

急急解散恐增搜證難度

從參與所謂「初選」的王百羽選舉開銷文件披露民主動力共撥出三百一十多萬元給予53名攪炒派候選人攤分這筆選舉經費，文件有民主動力司庫關尚義及召集人趙家賢兩個簽名。前警方高層指涉及銀行轉賬，警方要獲得賬戶資金更需時，由警方獲法庭批出搜查令，要求銀行提供相關賬戶資料，規範時間一般長達三個月，若有關資金涉及海外銀行，或由一個賬戶轉去多個賬戶，銀行則需時更耐才能提供涉案資料，「所以獲准保釋嘅八人，唔代表無事，如果完全無料已經放人，唔使再到警署報案，只係警方仲繼續搜證調查，唔排除證據一足夠便起訴」。前警方高層又指若搜證資料顯示，搞所謂「初

選」的責任在人而不是組織，警方遂起訴組織的核心人物而不是組織。

惟民主動力在「初選」案件落案起訴47人前夕突然宣布解散，前警方高層指明顯「是想推莊」，盡快將涉案的資料銷毀。因日後警方有需要掌握更多資料或法庭聆訊期間繼續需要更多證據提交上庭時，即使警方有相關搜查令或資料令，因涉案組織已不存在，亦沒有法人，已沒有對口單位。

馮煒光擔心證據已銷毀

前新聞統籌專員馮煒光亦指組織未解散，不能銷毀組織的資料及文件，惟民主動力急於解散，他相當擔心已銷毀以往證據。馮又相信這個多次籌組違法選舉，勾連外國勢力的政治組織，會以另一種方式生存，只是在警方國安處的強勢調查搜證下，該組織化整為零，靜待適當時機再借屍還魂。

執委皆是攪炒派區議員

事實上，民主動力解散前的最後一屆執委都是攪炒派現任區議員或社區主任等，地區勢力盤根深植，而不涉「初選」案的另一名副召集人黃學禮是沙田區議會副主席，其餘七名委員包括大埔區議會副主席劉勇威、油尖旺區議會副主席余德寶等來自民協、工黨、新民主同盟、公民黨等執委，因而民主動力的第二及第三梯隊已成熟接棒。馮煒光指涉案三名頭號人物對民主動力損耗不大，解散後這班民主動力新梯隊仍可保留實力。

◀民主動力解散前的最後一屆執委皆是攪炒派現任區議員或社區主任等。（後排左起）任啟邦、余德寶、黎梓恩、謝潔泳（黎梓恩議辦社區主任）、劉勇威、江費生。（前排左起）關尚義（司庫）、黃學禮（副召集人）、趙家賢（召集人）、鍾錦麟（副召集人）及趙恩來（秘書）。 網上圖片

